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«Танец – средство нравственного воспитания ребенка»


Среди множества факторов, обуславливающих развитие ребёнка наиболее мощным выступает культура. С современной точки зрения культура – социальный феномен. Её ценности воплотились в различных видах искусств, науки, техники. 

Несмотря на различные точки зрения трактовки термина „культура”, позиции многих учённых совпадают в том, что культура создана человеком и существует для человека, для его развития и самовыражения. Задача дошкольного воспитания – сформировать базовую культуру ребёнка посредством приобщения его к миру общечеловеческих ценностей, создать условия к развитию специфических человеческих способностей.

 Задача музыкального руководителя – вовлекать дошкольников в этот процесс через музыкальную культуру, музыкальную деятельность. 

Музыкальная культура одна из составляющих общей культуры личности, поэтому, развивая ребёнка в различных видах музыкальной деятельности, формируя начало музыкальной культуры, мы способствуем формированию  общей духовной культуры, закладываем платформу для его последующего развития, нравственного и физического становления.
Музыкальное воспитание в детском саду входит в общую систему оздоровительной работы.

Известно, что музыка обладает целебными свойствами для души и тела человека. Этому свойству музыки высокую оценку давали  учённые и философы Древней Греции – Платон, Гиппократ, Аристотель. Они утверждали, что действует музыка на человека через главный орган тела – его мозг, она способна управлять сознанием и поведением людей, регулировать их умственную и физическую деятельность, давать эстетическое наслаждение, исцелять от болезней, формировать у слушателей вкусы, интересы, социальные установки, нормы, идеалы. Многие из этих выводов в дальнейшем были подтверждены работами В. М. Бехтерева.

Музыка имеет огромные возможности для улучшения нервно-психического здоровья детей, развития психо-эмоциональной среды, повышения социально-адаптивных функций. Кроме того, она является катализатором всех двигательных актов и помогает осуществлению многих задач в коррекционной работе с детьми, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата.

Правильно подобранная и целенаправленно используемая музыка при двигательной деятельности может способствовать настройке организма ребёнка на определённый темп работы, повысить работоспособность, отдалить наступление утомления, ускорить протекание восстановительных процессов, а в зависимости от задач – возбуждать или успокаивать, снимать нервное напряжение, то есть это – функциональная музыка. Она положительно влияет на эмоциональное поведение и способна стимулировать ритмику работы двигательного аппарата. От лёгкой ритмичной музыки ускоряются восстановительные процессы организма. А физические упражнения, выраженные в танцевальной форме под музыку, приобретают более яркую окраску и оказывают ещё больший оздоровительный эффект. 

Танцующий ребёнок испытывает неповторимые ощущения от свободы и лёгкости движений, от умения владеть своим телом. Сам танец, совместно с музыкой, имеет огромный психотерапевтический потенциал, так как воздействует на детей через все органы чувств, особенно – через нервную систему. Поэтому музыка и танец незаменимы для коррекции и профилактики различных заболеваний у детей дошкольного возраста, а также для общего оздоровления. На музыкальном занятии ребёнок ненавязчиво получает необходимую физическую нагрузку, осваивает определённые двигательные навыки под музыку, что даёт ему возможность эмоционально раскрепоститься почувствовать себя увереннее.

Особенно важны такие занятия для детей гиподинамичных, неактивных, у которых, как следствие, недостаточно развиты мышцы спины, шеи, груди, живота, удерживающих позвоночник в нужном положении, имеющих привычку ходить с опущенной головой, сидеть с опущенными плечами.

Во время занятий музыкально-ритмическими движениями активизируется деятельность сердца и лёгких, ребёнок получает привычную циклическую нагрузку, подобную при спортивной ходьбе или беге, но которая не предъявляет таких высоких требований к сердечно-сосудистой и дыхательной системе организма как при достижении спортивных результатов.

Так как в любом танце дети приседают, двигаются на носках, выполняют различные наклоны, и при этом то качают руками, то взмахивают ими, нагрузку получают поочерёдно все группы мышц.

Танец является одним из средств  всестороннего развития и воспитания ребёнка. Ведь, известно, дети очень любят танцевать. В танце они удовлетворяют свою естественную потребность в движении.

Танец, мимика, жест, как и музыка, являются древнейшими способами выражения чувств и переживаний. Музыкально-ритмическая деятельность детей – яркий эмоциональный путь передачи музыкально-эстетических впечатлений. Танец возник в глубокой древности из разнообразных движений и жестов, связанных с трудовыми процессами и эмоциональными впечатлениями от окружающего мира. Постепенно движения изменялись, обобщались, и сформировалось искусство танца. Каждая историческая эпоха и социальные группы влияли на логику построения танца, воплощая в нём культурный опыт поколения. Помимо историко-бытовых, бальных и национальных танцев, каждое десятилетие отмечается своим направлением, стилем. Для нашего времени характерны джаз, техно, хип-хоп.

Естественно, детей теперь всё больше привлекают современные ритмы музыки, новые танцы. Только на первый взгляд современные движения кажутся простыми, не требующими специального разучивания, определённых навыков. Но нельзя допускать не эстетичность, грубое подражание „взрослым” танцам. Танец должен быть средством нравственного воспитания ребёнка, приучать его к нормам культурного общения.

Невозможно переоценить значение занятий ритмикой и танцами для формирования культуры тела, красивой осанки, свободы и естественности движений, самовыражения личности. Чувства и настроения, вызванные музыкой, придают движениям эмоциональную окраску, влияя на пластику и выразительность жестов.
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